

РАЗЛИЧИЯ ФИНАНСОВОГО И УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА

И.В. Багаль, 3 курс

*Научный руководитель – С.В. Невдах, старший преподаватель
Полесский государственный университет*

Система бухгалтерского учета включает 3 взаимосвязанные подсистемы: налоговый, финансовый и управленческий учет.

Налоговый учет ведется параллельно с финансовым учетом и необходим для сбора и обобщения данных о доходах и расходах организации в соответствии с Налоговым Кодексом Республики Беларусь

Его назначение ограничивается определением налоговой базы по различным налогам и, следовательно, финансовое состояние предприятия не может характеризоваться данными налогового учета.

Наиболее детально рассмотрим финансовый и управленческий учет.

Финансовый учет включает в себя информацию о текущих расходах, доходах организации, о состоянии дебиторской и кредиторской задолженности, о размерах финансовых инвестиций и доходов от них, о состоянии источников финансирования и т.д.

Также можно сказать, что бухгалтерский *финансовый учет* – это система сбора и обработки учетной информации, необходимой для составления финансовой отчетности.

Обязательность ведения финансового учёта, как официального для всех без исключения организаций, регламентируется законом РБ о бухгалтерском учёте, не зависимо от уровня затрат на его ведение.

Финансовый учет используется не только для внутреннего управления, он также предоставляется и внешним пользователям. Внешними пользователями могут выступать:

- Инвесторы
- Заимодавцы
- Поставщики

- Покупатели
- Правительство и его органы
- Работники предприятия

Для инвесторов важна информация, которая позволяет определиться при принятии решения о приобретении или продаже ценных бумаг, а также оценить способность организации выплачивать дивиденды и проценты по ценным бумагам.

Заимодавцы, поставщики и другие кредиторы хотят иметь информацию о финансовом положении компании, чтобы оценить ее возможность своевременно погасить задолженность перед ними.

Покупатели могут иметь с данной организацией долгосрочные контракты, что ставит их в зависимость от нее. Для таких покупателей большое значение приобретает информация о стабильности организации и ее финансовое состояние.

Правительство и его органы используют данные финансового учета для получения обобщенной информации, необходимой для формирования налоговой политики, определения величины национального дохода и других важных оценочных показателей экономического развития страны.

Работников интересует информация о стабильности и рентабельности организации, ее способность выплачивать заработную плату и обеспечить рабочие места.

Основная задача финансового учета – это достоверность учета финансовых результатов деятельности предприятия, его имущественного и финансового состояния. К финансовому учету, в основном, относятся вопросы прошлой деятельности, которые предназначены для составления внешней отчетности предприятия.

Управленческий учет – это система формирования информации, которая используется управлением организации для планирования, оценки и контроля процессов внутри организации с целью управления организацией, стремления достичь поставленной цели.

Управленческий учет не регламентирован так жестко как финансовый и налоговый учет. Поэтому содержание отчетов управленческого учета может меняться в зависимости от целевого назначения и уровня управления, т.е. само руководство определяет, какие данные и каким образом должны предоставляться.

При сравнении финансового и управленческого учета можно выделить *некоторые отличительные признаки (таблица)*:

Таблица – Отличительные признаки финансового и управленческого учета

Признак	Финансовый учет	Управленческий учет
По объекту учета	Объект–предприятие в целом	Объект – информация о производственно–хозяйственной деятельности и достигнутых результатах структурных подразделений и организации в целом.
По принципам учета и порядку его ведения	Финансовый учет ведется в соответствии с принятыми положениями и правилами.	Учет строго не регламентирован. Может меняться в зависимости от целевого назначения и уровня управления.
По обязательности ведения и юридическим требованиям	Ведение учета обязательно и строго регламентируется.	Ведется по мере необходимости на основании решения администрации
По периодичности составления и сбора информации.	Требует регулярного сбора и обработки информации	Сбор информации производится регулярно и по мере необходимости
По ответственности за качество предоставляемой информации	Искажение информации существенно наказуемо.	Искажение информации ведет за собой штрафные санкции внутри предприятия
По масштабам учета	Представляется информация по всей организации в целом	Представляется информация об отдельных участках и структурных подразделений

Следовательно, можно сделать вывод, что финансовый учет необходим и обязателен не только самой организации, но и внешним пользователям, таким как государственные и налоговые органы, кредиторы, инвесторы и т.д. Управленческий же учет необходим лишь для целей самой организации. Однако необходимо заметить, что без его ведения принятие управленческих решений затрудняется и существует возможность некорректного принятия решения по возникшей проблеме.

Еще одним отличием финансового учета от управленческого является то, что целью финансового учета выступает отражение имущественного состояния организации, ее финансовой устойчивости. Управленческий учет обеспечивает информацией только менеджеров, ответственных за достижение различных задач и целей.

Таким образом, финансовый учет охватывает количественную сторону всех объектов учета деятельности организации, а управленческий — их качественные характеристики и эффективность использования. В этом и заключается главное отличие финансового учета от управленческого.

Список использованных источников

1. Воронова, Е.Ю. Управленческий учет: учебник для бакалавров / Е.Ю. Воронова. – М.: Юрайт, 2013. – 551 с.
2. Ивашкевич В.Б. Бухгалтерский управленческий учет: учебник. — М.: Юристь, 2009. – 618с.
3. Палий В.Ф. Управленческий учет – система внутренней информации.//Бухгалтерский учет. – 2013. — № 2.